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16 a 30, Biologia de 31 a 45 e Matematica de 46 a 60.
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Esta prova tem duragfo de 5 (cinco) horas, sendo o inicio as 08h00. Nao ¢ permitida a saida do candidato antes de
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E vedado, durante a prova, o intercimbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos,
bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletronico. A fraude, ou
tentativa, a indisciplina e o desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sfio faltas que eliminam o
candidato.

Assine, ao sair da sala, a folha de presenga ¢ entregue o seu caderno de provas e a folha de respostas, devidamente
assinada, ao Fiscal de Sala.
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QUIMICA

1 e 2
H TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS He
1.0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N o] F Ne
6.9 9.0 10,8 12.0 14,0 16.0 18,0 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27.0 28,1 31,0 32,1 35,5 38,9
18 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \ Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39.1 40,1 45,0 47,9 50,9 52.0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72.6 74,9 79,0 79.9 83.8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
85,5 B87.6 88,9 91,2 §2.9 95,9 97.9 101, 102,9 106.4 107.9 112 .4 114,8 118.7 121,8 127.6 126,9 131.3
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132,38 137.3 1785 180.9 183.8 186,2 190,2 1922 1951 187.0 200,68 204 .4 207.2 209.,0 208.0 210,0 2220
87 88 89-103 104 106 106 107 108 108
Fr Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt
2230 226.0 2611 2621 263,1 2621 265 266
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Numero A tomico La Ce Pr Nd Pm | Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er | Tm Yb Lu
138.8 140 1 140,9 1442 144.9 150.4 1520 157,3 158.8 162.5 164,9 167,3 168,98 173.0 175,0
p
Simbolo
89 90 91 92 83 94 g5 96 97 98 99 100 101 102 103
Massa Atomica Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
227,0 232,0 2310 2380 2370 2441 2431 247 .1 247 1 2511 2521 2571 2581 259,11 2621
TEXTO 01
Xote Ecolégico

(Composi¢io: Luiz Gonzaga)

Nio posso respirar, ndo posso mais nadar
A terra esta morrendo, ndo d4 mais pra plantar
Se planta néo nasce se nasce ndo da

Até pinga da boa ¢ dificil de encontrar
Cadé a flor que estava aqui?

Poluigdo comeu.

E o peixe que ¢ do mar?

Poluig@o comeu

E o verde onde que esta?

Poluigdo comeu

Nem o Chico Mendes sobreviveu

Do TEXTO 01, a letra de miisica composta por Luiz Gonzaga, pode-se observar a preocupago do autor com o meio ambiente € o efeito da
degradagio deste na qualidade de um produto tipicamente brasileiro, a cachaga.

Baseado no texto acima responda as questdes de 1 a 9.

1* QUESTAO

A cachaga ¢ obtida pela destilagdo do melago fermentado de cana-de-agticar, podendo também ser adicionada de agiicares em até 6 g/L,
expressos em sacarose (C ,H,,0, ). Se forem adicionados exatamente 3,4224 gramas em | litro de melago, qual deve ser o efeito na gradagdo
alcodlica do produto final, sabendo que a densidade do alcool (C,H OH) é 0,8 g/mol, e o rendimento da transformag3o da sacarose em lcool
¢ 100 %?

a) Diminuira 0,34 mL de dlcool em 100 mL da solug@o hidroalcodlica.
b) Aumentard 0,34 mL de 4lcool em 100 mL da solugdo hidroalcodlica.
¢) Aumentard 0,08 mL de alcool em 100 mL da solug@o hidroalcodlica.
d) Diminuird 0,23 mL de 4lcool em 100 mL da solugdo hidroalcodlica.
¢) Aumentard 0,23 mL de dlcool em 100 mL da solugéo hidroalcodlica.
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2* QUESTAO

Dos produtos que podem ser componentes da cachaga, podem ser
encontrados 1,4-butanodiol, cido acético, isobutanol ¢ heptanoato
de etila. A qual sequéncia de fun¢des orgénicas, respectivamente,
pertencem estes compostos?

a) Alcool, 4cido carboxilico, alcool e éster.

b) Ester, éster carboxilico, fenol e éster.

¢) Fenol, 4cido carboxilico, dlcool e éster.

d) Fenol, éster carboxilico, enol e anidrido 4cido.

e) Alcool, acido carboxilico, enol e sal de &cido carboxilico.

3* QUESTAO

A ingestdo de cobre, além dos limites toleraveis, pode gerar uma
grande quantidade de problemas no organismo humano, como por
exemplo nausea, vomito, hemorragia gastrointestinal, diarreia, anemia
hemolitica, cirrose hepatica cronica e ictericia. Em termos de cachaga,
alegislagfo brasileira permite um maximo de 5 mg por litro. Se 10 mL
de uma amostra de cachaga precisou de 25 mL de uma solugéo de
0,2 mmol/L de zinco, em uma titulagdo potenciométrica (medindo a
diferenga de potencial, ddp), qual a massa de cobre ingerida por um
individuo que bebeu 100 mL dessa cachaga e o potencial no ponto
de equivaléncia?

Cu®" +2e

hard
In*t+2e S

Cu(s) E°=+0,337V
Zn(s) E°=-0,763 V

a) 3,18 mgde Cobreeaddpde 1,124 V no ponto de equivaléncia
b) 0,5 mgde Cobre e addpde 1,100 V no ponto de equivaléncia
¢) 3,18 mgde Cobre eaddp de 1,112 V no ponto de equivaléncia
d) 0,5 mgde Cobreeaddpde 1,112 V no ponto de equivaléncia
¢) 3,18 mgde Cobre e addp de 1,100 V no ponto de equivaléncia

4* QUESTAO

Um outro ponto de destaque no texto 01 ¢ a questdo da poluicdo.
Neste ano ocorreu a Rio+20, evento promovido pela Organizagéo
das Nagdes Unidas para discutir o desenvolvimento sustentavel. Na
questdo de produgdo de vegetais, o problema ¢ a utilizagdo
desregulada de agrotoxicos, como o glifosato, que contamina os
proprios vegetais e os mananciais de 4gua quando forma complexos
solGveis com metais. Esta capacidade de formar complexos € devido
a0 comportamento zwitteridnico do.glifosato. Qual das alternativas
abaixo apresenta corretamente o conceito de comportamento

zwiteriénico?

a) A molécula possui apenas dois grupos funcionais.

b) A molécula possui constante de formagé@o de complexo alta.

¢) A moléculatem possibilidade de reagdo com outra molécula.

d A molécula pode reagir com dgua dando um composto neutro
eletricamente.

e) A molécula neutra apresenta duas cargas elétricas contrarias,

5* QUESTAO

O glifosato possui estrutura molecular indicada abaixo. Qual dos
atomos presentes na molécula de glifosato ndo consegue obedecer
4 regra do octeto?

OH (ﬁ

N —OH
0” | 7
H  OH

a) Oxigénio e Hidrogénio.
b) Nitrogénio e Fosforo.

¢) Nitrogénio e Hidrogénio.
d) Fésforo e Hidrogénio.

e) Oxigénio e Fosforo.

6 QUESTAO
Entre as alternativas abaixo qual a correta em relagéo a preocupagéo
ambiental de Luiz Gonzaga externada na musica Xote Ecologico?

a) O Chico Mendes ndo suportou tanta poluigdo que acabou
morrendo por doengas respiratérias e outros males causados
pelos poluentes.

b) Os principais poluentes atmosféricos sdo silicatos e 6xidos de
metais pesados, que danificam o sistema respiratério de
organismos vivos. Isso explica muitas doengas respiratdrias em
criangas e idosos.

¢) A presenga da substdncia quimica monéxido de di-hidrogénio
em ambientes aquéticos tem provocado a morte de peixes € de
outras formas de vidas aquéticas.

d) Ohomem é uma forma de vida danosa ao planeta, principalmente
pela sua respiragdo, causando polui¢do quimica tanto pelo
consumo de didxido de carbono quanto pela liberag@o de oxigénio
na atmosfera.

¢) A agdo humana tem resultado na manipulagdo de materiais ao
ponto de alterar significativamente a composi¢do quimica da
atmosfera, de solos ¢ de ambientes aquaticos.

7* QUESTAO
Julgue as afirmativas abaixo:

I- Entre as citagdes de Luiz Gonzaga na musica Xote Ecoldgico
est4 a escassez de uma bebida que contém C,H,OH.

II- A “pinga da boa” é aquela que tem um alto teor de substancias
como metanol, mondxido de carbono, sal de mercirio e corantes,
que deixam a pinga limpida e incolor.

II- Os solos paraibanos sdo abundantes em silicatos, que compdem
pedras, areias e materiais argilosos como o barro. Tais solos sdo
mais férteis quando possuem restos de matéria organica
decomposta e apresentam pH préximo a sete.

Est4(do) correta(s):

a) Ielll
b) lelll
¢) lell
d) Apenas 1
e) Apenas Il

Vestibular 2013
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8* QUESTAO
Os trés elementos quimicos mais abundantes da pinga apresentam as seguintes distribuigdes eletronicas no estado fundamental:

a) 1s% 1s? 2s% 2pfe 15?252 2p® 352 3d"°
b) 1s'; 1s®e 1s®
¢) 1s% 152 2s%2p® e 1s% 252 2p° 3s?

d) 1s%2s'e 1s22s22p'
e) 1s'; 1s22s? 2p*e 15? 252 2p?

9* QUESTAO
Julgue os itens a seguir relativos a poluigfo resultante da atividade humana.

I- A acgdo humana tem resultado num melhoramento da qualidade das 4guas pelo aumento de suas propriedades organolépticas (que
podem ser detectadas pelos sentidos humanos).

II- Entre os gases liberados da Combusto de fésseis (carvdo), refinaria de petréleo e veiculos a diesel esta o SO, que na atmosfera pode
se converter em 4cido sulfurico que precipita junto a chuva. Fontes aquaticas com pH muito baixo podem resultar na morte de peixes.

II- O pH das dguas € uma das grandes preocupagdes do momento, o ideal é se ter o pH da 4gua de beber préximo a zero.

Esta(ao) correta(s):

a) lell b) Apenas Il ¢) Apenas] d) Apenas Il e) Ilelll

TEXTO 02

Vozes da Seca
(Composic¢iio: Luiz Gonzaga e Z¢ Dantas)

Seu dot6 os nordestino
Tém muita gratiddo

Pelo auxilio dos sulista
Nessa seca do sertdo
Mas dotd uma esmola

A um home qui é s&o

Ou lhe mata de vergonha
Ou vicia o cidaddo [...]

TEXTO 03
Dessalinizagfio

Entre as a¢des assistencialistas de combate a seca de cidades nordestinas esta a implantagdo de dessalinizadores para obtengio de agua
potavel a partir de 4guas subterrdneas. O processo consiste em forgar a 4gua subterrdnea sob pressdo a passar por uma membrana
semipermeével que retém as particulas de sal e permite a passagem da 4gua. A dgua dessalinizada torna-se potével, no entanto, o potencial
poluidor do residuo salino & muito alto. Se mal descartado ou néo aproveitado para outros fins esses residuos podem contaminar mananciais
e fontes de 4gua diminuindo, gradativamente, a produtividade das terras da regido.

TEXTO 04

A RESOLUCAO CONAMA n° 396, de 3 de abril de 2008, dispde sobre a classificagdo e diretrizes ambientais para o enquadramento das aguas
subterrdneas brasileiras. O Quadro I apresenta alguns componentes comumente encontrados em &guas subterrdneas e seus respectivos
valores maximos permitidos para cada um dos usos considerados como preponderantes.

Quadrol

Usos Preponderantes da Agua %

L’ g

C nt - K

" omponente Consumo | Dessedentagio . ~ =

L Irrigag@o Recreagdo | ¢
Humano de animais 8%
1| Sédio 200.000 300.000 | S &
2 | Ferro 300 5.000 30023
3 | Cloreto 250.000 100.000 - 700.000 400.000 | = §
4 | Aluminio 200 5.000 5.000 200 | £ 5
5 | Chumbo 10 100 5.000 50 ES
6_| Cobre 2.000 500 200 1.000 | 5 E
7 | Sulfato 250.000 1.000.000 400.000 % g
8 | Zinco 5.000 24.000 2.000 5.000 | & g
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A partir dos TEXTOS 02, 03 e 04, responda as
questdes de 10 a 13.

10* QUESTAO

Pesquisadores cearenses investigaram as concentragdes de cloretos
em 4guas subterrdneas da chapada do Apodi-Ceara. Foi encontrada
uma quantidade média de 435,4 mg.L~'. Com base nesse valor,
considerando-se os demais componentes em quantidades adequadas
a qualquer uso humano, pode-se dizer que essas 4guas:

a) Nio podem ser consumidas por vacas, cavalos e outros animais
campestres.

b) Sdo apropriadas para beber.

¢) Sdo ideais para tomar banho e encher piscinas.

d) S#o adequadas para irrigagdo e dessedentagdo de animais.

¢) Nio possuem valores permitidos para usos considerados como
preponderantes.

11* QUESTAO
Julgue os itens a seguir:

I- As implantagdes de dessalinizadores ndo sé t€ém resolvido o
problema da seca como tem melhorado a fertilizagdo dos solos
das regides contempladas com esses equipamentos.

II- A implantagdo de dessalinizadores € uma medida paliativa para
a solugdo da seca; eles apenas aliviam suas consequéncias.
Ainda mais podem se tornar um problema ambiental para a
regifio, caso sejam mal administrados.

HI- Na musica “Vozes da seca” Luiz Gonzaga se mostra muito
satisfeito com as atitudes politicas de combate a seca no sertéo.

IV- Os dessalinizadores descritos no texto sdo eficientes para a
retengdo de fons e também de micro-organismos que possam
estar na agua. Portanto, asseguram uma agua com qualidade
para consumo humano, se em bom estado de funcionamento.

Esta(do) correta(s):

a) IfelV d) ApenasIV
b) lelll e) llelll

¢) Apenas]

12* QUESTAO
Quais dos componentes do Quadro 1 apresentam elementos quimicos
que ndo sdo metais na forma elementar?

a) 3,4,5¢7

b) 1,2,4,5,6¢8
¢) 1,3,5¢7

d) 3e7

e) 2,4,6¢8

13* QUESTAO
Considerando os possiveis compostos formados pelos trés primeiros
componentes do quadro 1, qual apresenta maior condutividade
elétrica em agua? Considere 15 g de cada adicionados a 100 g de
dgua destilada.

a) Nenhum conduz.

b) FeCl,

¢) NaFe

d NaCl

e) As condutividades sdo iguais porque as massas s@o iguais.

TEXTO 05

Investigadores da Stanford University (Estados Unidos) estdo
desenvolvendo um processo para obtengfo de energia que é
praticamente o inverso do que acontece na dessalinizagdo de agua:
O protétipo de dispositivo é formado por um elétrodo que atrai fons
positivos como Na', e por outro que atrai ions negativos como CI".
Quando os dois elétrodos sdo imersos em agua salgada captam os
respectivos fons presentes no sal, € 0 movimento destes fons cria
corrente elétrica. Os elétrodos sdo em seguida recarregados através
da drenagem da 4gua salgada e da sua substituigdo por dgua doce
que ¢ acompanhada de uma corrente elétrica de tensdo relativamente
baixa, o que permite libertar os fons dos elétrodos. Quando esta leva
de 4gua doce € por sua vez drenada, os ja referidos elétrodos estdo
prontos para atrair mais ions da 4gua salgada. Para alcangar elevadas
eficiéncias de conversdo, um elétrodo de prata foi utilizado para
estabelecer uma boa ligag8o com os fons cloreto.

Fonte: http://www.technologyreview.com/news/423903/
salty-solution-for-energy-generation/#

Responda as questdes 14 e 15 com base no Texto 05.

14* QUESTAO
Julgue as afirmativas a seguir relativas a possibilidade de uso da
tecnologia apresentada no texto, para a realidade paraibana. Considere

que o sistema funciona perfeitamente.

I- Esse sistema ¢ ideal para ser implantado em Jodo Pessoa, onde
hé o encontro de rios com o mar.

II- O sistema seria perfeito para gerar 4gua doce no sertdo paraibano
e, assim, solucionar o problema da seca.

M- Seria muito itil para geragdo de energia em Campina Grande.
Esta(do) ERRADA(S):

a) Nenhuma
b) Todas
¢) Telll
d) Tell
e) lelll

15* QUESTAO

Com relagdo aos elétrodos do sistema € correto afirmar:

a) O elétrodo de prata s¢ atrai pares NaCl para garantir a neutralidade
do sistema.

b) O elétrodo de prata ¢ o polo negativo.

¢€) A prata foi utilizada como elétrodo por ser um material barato e
pouco poluente.

d) O elétrodo de prata também atrai os Na'.

e) O elétrodo de prata ¢ o polo positivo.

Vestibular 2013
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FiSICA

16* QUESTAO

Um jovem aluno de fisica, atendendo ao pedido de sua mde para alterar a posig8o de alguns méveis da residéncia, comegou empurrando o
guarda-roupa do seu quarto, que tem 200 kg de massa. A forga que ele empregou, de intensidade F, horizontal, paralela a superficie sobre a
qual o guarda-roupa deslizaria, se mostrou insuficiente para deslocar o mével. O estudante solicitou a ajuda do seu irmdo e, desta vez,
somando a sua for¢a uma outra forga igual, foi possivel a mudanga pretendida.

O estudante, desejando compreender a situagdo-problema vivida, levou-a para sala de aula, a qual foi tema de discussdo. Para compreendé-
la, o professor apresentou aos estudantes um grafico, abaixo, que relacionava as intensidades da forga de atrito (fe, estético, e fc, cinético)
com as intensidades das forgas aplicadas ao objeto deslizante.

Forga de atrito
4

o L Atrito cinético
c V2

Atritoéestético

Forca aplicada Fe

Com base nas informagdes apresentadas no grafico e na situagdo vivida pelos irmdos, em casa, ¢ correto afirmar que

a) o valor da forga de atrito estatico ¢ sempre maior do que o valor da forga de atrito cinético entre as duas mesmas superficies.

b) a forga de atrito estatico entre o guarda-roupa e o chio € sempre numericamente igual ao peso do guarda-roupa.

¢) aforca de intensidade F, exercida inicialmente pelo estudante, foi inferior ao valor da forga de atrito cinético entre o guarda-roupa e o chdo.

d) a forga resultante da ago dos dois irmaos conseguiu deslocar o guarda-roupa porque foi superior ao valor méximo da forga de atrito
estatico entre o guarda-roupa € o chdo.

e) aforca resultante da agdo dos dois irmdos conseguiu deslocar o guarda-roupa porque foi superior a intensidade da forga de atrito cinético
entre o guarda-roupa e o chéo.

17* QUESTAO

Uma familia decide ir, no final de semana, ao Beach Park que esté localizado no
Municipio de Aquiraz, na praia do Porto das Dunas, no Ceard, a 16 km de Fortaleza.
Uma das atragdes para o publico é o Toboagua Insano, com 40 metros de altura, que
tem a dimensdo vertical de um prédio de 14 andares. Em fungdo da sua altura e
inclinagdo, o toboagua proporciona uma descida extremamente rapida. Por essas
caracteristicas, o Insano ¢ considerado o mais radical dos equipamentos do género
no planeta. Numa manha de domingo, um jovem, membro da familia que foi visité-lo,
desce, a partir do repouso, o tobo4gua, com altura de 40 metros de altura, e mergulha
numa piscina instalada em sua base. Supondo que o atrito ao longo do percurso
dissipe 28% da energia mecénica e considerando a aceleragdo da gravidade,
g =10 m/s? a velocidade do jovem na base do tobodgua, em m/s, ¢

a) 240 d) 282
b 264 e) 322
¢) 202

18* QUESTAO

Em 1643, o fisico italiano Evangelista Torricelli (1608-1647) realizou sua famosa experiéncia, medindo a pressdo atmosférica por meio de uma
coluna de mercurio, inventando, assim, o bardmetro. Apés esta descoberta, suponha que foram muitos os curiosos que fizeram varias
medidas de pressio atmosférica. Com base na experiéncia de Torricelli, pode-se afirmar que o maior valor para altura da coluna de mercurio
foi encontrado:

a) no 10°andar de um prédio em construgio na cidade de Campina Grande.

b) no alto de uma montanha a 1500 metros de altitude.

¢) numa bonita casa de veraneio em Jodo Pessoa, no litoral paraibano.

d) no Pico do Jabre, ponto culminante do estado da Paraiba, no municipio de Maturéia.
e) no alto do Monte Everest, o ponto culminante da Terra.
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19* QUESTAO

Os precursores no estudo da hidrostatica propuseram principios que tém uma diversidade de aplicagSes em inumeros “aparelhos” que
simplificam as atividades extenuantes e penosas das pessoas, diminuindo muito o esforgo fisico, como também encontraram situagdes que
evidenciam os efeitos da pressdo atmosférica. A seguir, sdo apresentadas as situagdes- problema que ilustram aplicagdes de alguns dos
principios da Hidrostética.

cilindro
incipal

tambor " .
do freic

Situagdo III - Ao sugar na extremida-
alguns carros, em condigdes adequadas, quan- | PONtos em uma obra, costumam usar uma de de um canudo, vocé provoca uma
do um motorista aciona o freio de um carro, | Mangueira transparente, cheia de dgua. Ob- | redugao na presséo do ar em seu in-
serve a figura acima, que mostra como os terior. A pressdo atmosférica, atuan-
pedreiros usam uma mangueira com 4gua | do na superficie do liquido, faz com
para nivelar os azulejos nas paredes. que ele suba no canudinho.

Situagio I - Um sistema hidraulico de freios de

este para apos alguns segundos, como mostra
a figura acima.

Assinale a alternativa que corresponde, respectivamente, as aplicagdes dos principios e do experimento formulados por:

a) Arquimedes (Situagdo I), Pascal (Situagdo II) e Arquimedes (Situagéo III)
b) Pascal (Situagdo I), Arquimedes (Situagao IT) e Stevin (Situagéo IIT)

¢) Stevin (Situagfo I), Torricelli (Situagdo II) e Pascal (Situagdo I1I)

d) Pascal (Situagfo I), Stevin (Situagdo II) e Torricelli (Situagao III)

e) Stevin (Situagdo I), Arquimedes (Situagao II) e Torricelli (Situagdo III)

Leia o Texto I, a seguir, para responder as questdes 20 e 21.
Texto I:

Considere um observador O parado na calgada de uma rua quando uma ambuléncia passa com a sirene ligada (conforme a figura). O
observador nota que a altura do som da sirene diminui repentinamente depois que a ambulancia o ultrapassa. Uma observag@o mais
detalhada revela que a altura sonora da sirene ¢ maior quando a ambuléncia se aproxima do observador e menor quando a ambuléncia se
afasta, Este fendmeno, junto com outras situagdes fisicas nas quais ele ocorre, ¢ denominado efeito Doppler. (...) (Adaptado de JUNIOR, F.R.
Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 2. Sdo Paulo: Moderna, 2003, p. 429)
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20° QUESTAO
Acerca do assunto tratado no texto [, que descreve o efeito Doppler, analise e identifique, nas proposigdes a seguir, a(as) que se refere(m) ao
efeito descrito.

I- Quando a ambuléncia se afasta, o nimero de cristas de onda por segundo que chegam ao ouvido do observador ¢ maior.

II- As variagBes na tonalidade do som da sirene da ambuldncia percebidas pelo observador devem-se a variagdes de frequéncia da fonte
sonora.

M- Quando uma fonte sonora se movimenta, a frequéncia do som percebida pelo observador parado ¢ diferente da frequéncia real emitida
pela fonte.

IV - E possivel observar o efeito Doppler no apenas com o som, mas também com qualquer outro tipo de onda.

Apos a anélise feita, conclui-se que é(sdo) correta(s) apenas a(s) proposigao(des):

a) llelV d) Ielll
b) I e) lllelV
¢y II

21* QUESTAO
Ainda acerca do assunto tratado no texto I, que descreve o Efeito Doppler, resolva a seguinte situagéo-problema:

Considere ainda o observador (conforme a figura) parado na calgada munido de um detector sonoro. Quando uma ambuléncia passa por ele
a uma velocidade constante com a sirene ligada, o observador percebe que o som que ele ouvia teve sua frequéncia diminuida de 1000 Hz
para 875 Hz. Sabendo que a velocidade do som no ar é 333,0 m/s, a velocidade da ambuldncia que passou pelo observador, em m/s, €

a) 32,0
b) 23,0
¢) 24,6
d) 22,2
e) 36,0

22" QUESTAO

O efeito Joule, em homenagem ao Fisico Britanico James Prescott Joule, embora seja um inconveniente nas méaquinas elétricas e nas linhas
de transmissdo, por representar perda de energia elétrica, tem grande utilidade em aquecedores elétricos em geral: ferro elétrico, ebulidor,
forno elétrico, fusiveis, lampadas incandescentes, etc... Este efeito consiste na dissipaggo de energia elétrica sob forma de energia térmica em
um condutor, no qual se estabelece uma corrente elétrica em que Joule concluiu que a poténcia dissipada em uma resisténcia R, percorrida por
uma corrente i, é dada por P = Ri?. Suponha que o valor de R seja varidvel ¢ que a voltagem V, ; aplicada a ela seja mantida constante.

Em relagdio a0 exposto, se o valor de R for aumentado, analise ¢ identifique, nas proposigdes a seguir, a(as) correta(s).

I- Acorrente i diminuird, porque a voltagem V, permanece constante.

II- A poténcia P aumentard, porque P ¢é diretamente proporcional a resisténcia R.

- O valor da poténcia diminuiré, porque a influéncia da diminuigdo de corrente i sobre a poténcia P € maior do que a influéncia do aumento
de resisténcia R.

IV - O valor de poténcia P aumentard, porque a corrente i permanece constante.

V- O valor de poténcia P permanecera constante, porque o aumento de resisténcia R ¢ compensado pela diminui¢go de corrente i.

Apés a analise feita, conclui-se que é(sdo) correta(s) apenas a(s) proposigdo(des):

a) lelll
b I

¢) ILIVeV
d eV
e) HelV

Leia o Texto II, a seguir, para responder a questdo 23.
Texto II:

“Modernamente, nos circuitos elétricos de resisténcias, edificios e industrias, em vez de fusiveis, utilizam-se dispositivos que tém base no
efeito magnético da corrente elétrica e sdo chamados disjuntores. Em esséncia, o disjuntor ¢ uma chave magnética que se desliga
automaticamente quando a intensidade da corrente ultrapassa determinado valor. Os disjuntores s&o preferiveis aos fusiveis, ndo necessitam
ser trocados. Uma vez removida a causa que provocou seu desligamento, para que a circulagdo da corrente elétrica se restabelega.” (de
JUNIOR, F.R. Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 3. Sdo Paulo: Moderna, 2003, p. 132)
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23*QUESTAO
Acerca do assunto exposto no texto 1I, resolva a seguinte situagfo-problema:

Uma residéncia dispde dos seguintes eletrodomésticos em um circuito elétrico: um ferro elétrico de 880 W, um chuveiro de 2200W, um
aquecedor de 1210 W, um liquidificador de 440 W e um televisor de 110 W. Se lhe fosse pedido para ligar os aparelhos descritos acima (com
suas respectivas poténcias), numa residéncia cuja voltagem ¢ de 220V, tendo, instalado, um disjuntor de 16 A, quais vocé ndo ligaria
simultaneamente, a fim de ndo desligar o disjuntor?

a) Ferro elétrico, chuveiro elétrico, aquecedor e televisor.

b) Chuveiro elétrico, aquecedor, liquidificador.

¢) Ferro elétrico, aquecedor, liquidificador e televisor.

d) Ferro elétrico, chuveiro elétrico, aquecedor e liquidificador.
e) Ferro elétrico, chuveiro elétrico e aquecedor.

Leia o Texto IlI, a seguir, para responder a questdo 24.
Texto III:

Até 0 ano de 1820, os cientistas pensavam que os fendmenos elétricos e magnéticos eram totalmente independentes, isto €, que ndo havia
qualquer relagdo entre eles. Naquele ano, o fisico dinamarqués Hans Christian Oersted (1777-1851) realizou uma experiéncia bastante simples
que se tornou famosa por alterar completamente essa ideia. (Adaptado de Maximo, Antonio e Alvarenga, Beatriz. Curso de Fisica. 5. ed. vol.
tinico. Sdo Paulo: Editora Sipione, 2000, p. 482)

24* QUESTAO

Na experiéncia de Oersted, o fio de um circuito passa sobre a agulha de uma bissola. Com a chave
C aberta, a agulha alinha-se como mostra a figura 1. Fechando-se a chave C, a agulha da blssola
assume nova posigéo (figura 2).

figura 1

Acerca do assunto exposto no texto III, e com base na experiéncia de Oersted, escreva V ou F
conforme as proposigdes sejam verdadeiras ou falsas, respectivamente:

( ) As cargas elétricas em movimento no fio geram um campo magnético que se soma ao campo
terrestre, provocando o desvio da agulha.

( ) A agulha magnética se desvia, tendendo a se orientar em diregdo perpendicular a corrente
elétrica.

( ) A corrente elétrica estabelecida no circuito gera um campo elétrico numa diregéo perpendicular
a da corrente elétrica.

( ) as cargas elétricas em movimento no fio, estabelecidas no circuito, geram um campo magnético numa diregéo paralela a da corrente
elétrica.

Apos a andlise feita, assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

a) VFFF b) VVFF ¢) FFVV d) VFVF e) FFVF
Leia o Textos IV e responda a questdo 25.

Texto IV:

O espectro eletromagnético ¢ constituido por ondas eletromagnéticas com comprimentos de onda que variam numa faixa extremamente

ampla. As vérias faixas de comprimento de onda ou frequéncia desse espectro receberam denominagdes especiais. A tabela que segue
fornece os valores tipicos de frequéncia para diferentes regides do espectro eletromagnético.

Radiag:()es Eletromagnéticas | Faixas de Frequéncia (Hz)
Radio e Microondas Préximo a zero até 3,0.10'
Infravermelho 3,0.10" a 4,6.10"
Visivel 4,6.10" a 7,5.10"
Ultravioleta 7,5.10" a 6,0.10'
Raios X 6,0.10' a 1,0.10”
Raios gama 1,0.10° a..
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25' QUESTAO

Em 1905 Albert Einstein ampliou os trabalhos iniciados por Max Planck, em 1901, sobre a quantizagdo das ondas eletromagnéticas. Ele
assumiu que toda onda eletromagnética com frequéncia f era constituida por fétons, e que cada féton tinha uma energia proporcional a
frequéncia da onda eletromagnética. Sabendo-se que a constante de Planck vale 6,63 X 107 J.s é correto afirmar que a energia de féton de
uma onda de frequéncia 3 x 10%° Hz ¢ a regifio do espectro em que esta se encontra sdo consecutivamente:

a) 1,989.107°J eregifio dos raios visiveis.
b) 19,89.107'*] eregido dos raios gama.
¢) 19,89.107"Jeregido dos raios visiveis.
d) 198,9.107" ] e regido dos raios gama.
e) 1,989.107"% ] e regifio dos raios gama.

26* QUESTAO
Observando a tira abaixo, os personagens dialogam sobre a atragfio entre corpos, a qual pode ser melhor explicada pela famosa lei da
gravitag@o universal.

[ 1uvo no universo arrai E CLARO QUE SE A$ » ’
Tuoo mais [} A TERRA MASSAS FOREM PEPUENSS MAIS FORTE
ATRAI A LUA, A LVA ATRAI Bomo A SUA E A MINKA, A : AGORA 7

A TBRRA . Voc& me ATRAI.| | FORGA € PepUENA.

MAS Mvito
Pepuena|

Analise as proposi¢des que seguem sobre esta lei:

I- A lei da gravitagio universal de Newton diz que os corpos se atraem na razo inversa de suas massas e na razdo direta do quadrado de
suas distlncias.

II- A lei da gravitagdo universal de Newton diz que os corpos se atraem na razdo direta de suas massas e na razdo inversa do quadrado de
suas distancias.

III- Se a distancia entre dois corpos diminui a metade, a for¢a de atragdo entre os dois ¢ dividida por quatro.

Apés a anélise, para as proposigdes supracitadas, apenas é(sdo) verdadeira(s):

a) I d) II
b Ielll e) IlI
¢) lelll

27* QUESTAO

A imagem que segue foi feita no século XVIe ao observarmos percebemos que
a mesma faz referéncia a alguns fendmenos e propriedades da luz. Analise as
seguintes proposi¢des sobre a figura.

I- Devido adifragdo da luz, percebemos que a pessoa dentro da d4gua aparece
com as pernas tortas, aparentando estar quebradas.

II- Devido a refra¢do da luz, a pessoa com o uso de uma lente consegue
concentrar os raios luminosos provenientes do Sol.

II- Devido ao fendmeno da reflexdo, a pessoa que se encontra com o espetho
consegue se Ver.

Apos a analise, para as proposig¢des supracitadas, apenas é(sdo) verdadeira(s):

a) lell d) I
b) Helll e) III
c) lelll
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Leia o Texto V e responda a questio 28.
Texto V:
Um estudante de fisica, num dia de céu azul e sol escaldante, tenta “jogar” uma conversa intelectual, a fim de “azarar” uma garota:

- Af mina, chega mais. Estas vendo esse céu maneiro? Sabias que a luz do Sol nada mais € do que radiagfo eletromagnética composta por
vérios comprimentos de onda, viaja batida a 300 mil quildmetros por segundo, ¢ porque a segdo de choque de espalhamento € proporcional
a quarta poténcia da freqiiéncia da onda, o azul é mais espalhado do que o vermelho? Hein? O que tu achas?

- Vé se te enxerga...

(Texto extraido da obra de: OLIVEIRA, I S. Fisica Moderna: para iniciados, interessados e aficionados, volume 1. S3o Paulo: Editora livraria da Fisica, 2005)

28" QUESTAO
A respeito do assunto e da fala do estudante, analise as proposigdes a seguir, escrevendo V ou F conforme sejam verdadeiras ou falsas,
respectivamente:

( ) Ele argumenta bem sobre a velocidade da luz, uma vez que seu valor é 3. 108 km/s.

( ) Aluzvisivel é composta por ondas eletromagnéticas com comprimentos de onda diferentes, cada um associado a uma cor.

( ) Emum diade sol intenso, se olharmos diretamente para o Sol, o veremos com uma aparéncia amarelada, justamente porque o componente
azul da luz ¢ mais espalhado.

( ) Como a frequéncia do componente azul ¢ maior que a frequéncia do componente vermelho, o azul é mais espalhado do que o vermelho.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

a) VFVF b) FVFV ¢) FVVF d FVVYV e) VFVV

29" QUESTAO

Sabemos que no nosso dia a dia, muito se utiliza de expressdes, cujo emprego comum contradiz a ciéncia, como exemplo: “Estou morrendo
de calor”. Atentando-se ao uso correto de expressdes cientificas no que se refere a transmisséo de calor, analise as falas de trés senhoras
que dialogavam numa noite de inverno.

Maria: “‘Vou preparar um café para esquentar. Agora preciso ter cuidado pra ele ndo derramar no fogdo, pois a dgua que se aquece por
radiagdo logo ferverd”.

Tereza: “Enquanto vocé prepara o café, eu vou aquecer uns pdes no tabuleiro de aluminio, que em contato com o fogo transfere o calor
por condugdo para os pdes”.

Socorro: “E para completar, pego lengéis de 1d no armdrio, para nos enrolarmos, jd que estes se aquecem mais rdpido que os len¢dis de
algoddo”.

Das falas das senhoras acima descritas esta(do) correta(s):

a) As de Tereza e Socorro ¢) Apenas ade Tereza ¢) Apenas a de Maria
b) As de Maria e Socorro d) AsdeMariae Tereza

Leia o Texto VI e responda a questdo 30.
Texto VI:

Durante os estudos sobre a natureza do calor, um problema importante foi a medida da temperatura dos corpos que permitisse uma comparagéo
universal. Uma escala termométrica com essa caracteristica surgiu quando o astrdnomo dinamarqués Olé Romer (1644-1710) estabeleceu os
“pontos fixos”, isto &, temperaturas estaveis de processos facilmente reprodutiveis, como a fusdo do gelo e a ebuli¢do da 4gua... Depois do
trabalho pioneiro de Rémer, muitas escalas termométricas foram criadas. Permanecem em uso até hoje a do fisico alemdo Daniel Fahrenheit
(1686-1736), utilizada especialmente nos EUA, e a do astrénomo sueco Anders Celsius (1701-1744), que se usa no Brasil e em quase todos os
paises do mundo. (Texto extraido de: Vérios autores. Fisica 1° ano Ensino medo. 1* edig@o. Sao Paulo; editora PD, 2010)

30" QUESTAO
A previsdo do tempo indicou que, em Campina Grande, no dia 12 de julho do corrente ano, as temperaturas variaram de 18,0 °C para
31,0 °C. Na escala Fahrenheit, essa variago corresponde a:

a) 1170°F ¢) 23,4°F e) 55,4°F
b 13,0°F d) 33,4°F
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31" QUESTAO
Observe atentamente a figura ao lado e em seguida analise as proposigdes
apresentadas.

I- Earepresentagio esquematica de uma célula animal, pois em 1 observa-
se a mitocOndria, organela de origem simbidtica, responsavel pelo
processo de respiragdo celular aerébia.

II- E a representagdo esquemética de uma célula vegetal, pois em 3
observa-se o vacuiolo de suco celular, organela que contém uma solugéo
aquosa com concentrag@o semelhante & do citoplasma, e cuja fungio
esta relacionada aos processos osmoticos.

- E a representagdo esquematica de uma célula vegetal, pois em 2
observa-se o cloroplasto, organela responsével pela fotossintese € 1
que origina-se sempre por simbiose.

Assinale a alternativa que apresenta a(s) proposi¢éo(des) correta(s).

a) Apenas Il d) Apenaslilelll.
b) Apenas [. e) L ITelll
¢) Apenas III.

32* QUESTAO :

Em regides tropicais, como nosso pafs, certas plantas apresentam adaptagdes as condi¢des ambientais, tais como alta intensidade luminosa,
altas temperaturas e baixa disponibilidade de agua. Nessas condigdes, os estdmatos podem permanecer fechados por muito tempo durante
o dia, o que reduz a transpiragfo da planta, mas também restringe a entrada de gés carbonico, fundamental para o processo de fotossintese.
Assim, nessas regides, foram identificadas plantas com diferentes esiratégias adaptativas, no que diz respeito ao processo fotossintético.

Sobre o tema acima exposto sdo apresentadas as proposi¢des a seguir. Relacione as colunas com o tipo de planta que as apresenta.

I- Plantas C3
II- Plantas C,
II1 - Plantas CAM

(A) O milho e a cana-de-agucar sdo exemplos de plantas..............

(B) Nessas plantas o ciclo C, ocorre durante a noite e, durante o dia, o 4cido mélico, formado no citosol e armazenado no
vactolo de suco celular, € liberado e origina COZ,que entra no Ciclo de Calvin.

(C) Nessas plantas os ciclos C, e C, ocorrem em células distintas e podem ser concomitantes.

(D) Nessas plantas, o CO, entra no Ciclo de Calvin e se une & ribulose bifosfato (RuBP); o produto de seis carbonos resultante
¢ instavel e, por ago da rubisco, formam-se duas moléculas de 4cido fosfoglicérico (PGA).

(E) Os cactos e 0 abacaxi sdo exemplos de plantas............

Assinale a opgdo que apresenta a relag@o correta entre as colunas.

a) II-E; [1I-C; II-D; I-B; I1I-A. d) II-C; IlI-D; II-A; I-E; IT1-B.
b) II-A; 111-B; I1-C; I-D; HI-E. e) II-D; III-E; II-C; I-A; IT1-B.
¢) 1I-A;11I-B; II-E; I-C; 11I-D.

33" QUESTAO
Analise as proposi¢des apresentadas sobre os processos de imunizagdo.

I- Existem dois tipos de resposta imune: a humoral, relacionada aos anticorpos presentes no sangue e na linfa, e a celular, que ¢ mediada
pelos linfocitos T.

II- O principio de atuagfio das vacinas difere do principio dos soros. As vacinas desencadeiam um mecanismo de imunizagdo ativa ¢ os
soros desencadeiam um mecanismo de imunizag&o passiva.

IMI- Na resposta imunitéria secundaria o tempo para a producéo de anticorpos ¢ maior ¢ a quantidade de anticorpos produzidos € menor,
comparando-se com o que ocorre na resposta imunitaria primaria.

Assinale a alternativa que apresenta a(s) proposi¢@o(des) correta(s).

a) Apenaslell. ¢) Apenas IIL e) [, IIelll
b) Apenas e lll d) ApenaslIlelll.
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34° QUESTAO

Observe atentamente a representagdo esquematica dos tecidos e,
em seguida, relacione a imagem com a descrigdo e o local de ocorréncia
de cada um.

35* QUESTAO

Observe o desenho abaixo, que representa um espermatozoide
humano. Em seguida, analise as proposigdes e coloque V para as
Verdadeiras e F para as Falsas.

. Epitélio pseudo-estratificado.

. Epitélio estratificado pavimentoso.

A
B
C. Epitélio simples pavimentoso.
D. Epitélio simples cubico.

E

. Epitélio simples prismatico.

a. Ocorre na pele e nas mucosas bucal e vaginal.

B. Ocorre na cavidade nasal, na traqueia e nos brénquios.

8. Ocorre nos tibulos renais.

v. Ocorre nos alvéolos pulmonares e revestindo os vasos sanguineos.
Q. Ocorre revestindo o estdmago ¢ 0s intestinos.

Assinale a alternativa que apresenta a relagdo correta entre imagem-
descrigdo-fungéo.

a) [-E-o; 1I-B-8; MI-D-0a; IV-C-Q;V-A-B
b)IASIDBHICy,IVBaVEQ
¢ I-D-Q; I-A-vy; I-B-B;IV-E-§; V-C-a
d 1-B-P; 1-C-Q; M-A-3; IV-D-y;V-E-a
e 1-C-y; 1-B-o; I-E-Q; IV-A-B; V-D-3

( ) A estrutura 1 é 0 acrossomo, estrutura formada pela fusdo de
vesiculas do complexo golgiense ¢ que contém enzimas que
irdo digerir os envoltdrios do ovdcito na fecundagdo.

( ) A estrutura 2 é a pega intermedidria e apresenta muitas
mitocOndrias, responséveis pela liberagdo da energia necessaria
a movimentag@o do espermatozoide.

( ) A estrutura 3 é a cauda, originada a partir do centriolo.

( ) Aestrutura4 € o nicleo, que traz em seu interior 0s Cromossomos
pareados.

( ) Srepresenta acabega do espermatozoide, onde encontramos o
capuz acrossdmico e o nicleo.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta €:

a) VVVFF d) VFFFV
b FVVVV e) VVVFV
¢) FFVVV

36* QUESTAO

Em cées da raga labrador o alelo dominante B determina a produg&o
de pigmento de cor preto e o alelo recessivo b determina a produgdo
de pigmento da cor chocolate. Um outro gene “E” est4 envolvido na
determinagdo da cor da pelagem dos labradores, controlando a
deposigdo de pigmento nos pelos, mas no nas células epidérmicas
dos labios e nariz; assim, o alelo dominante E condiciona a deposi¢ao
de pigmentos nos pelos, enquanto o alelo recessivo “e” ndo
condiciona essa deposigdo, atuando sobre B € b. Esses cdes podem
apresentar trés tipos de pelagem: preta, chocolate ¢ dourada.

Utilizando os dados apresentados acima, podemos afirmar que:

I- O cruzamento de cdes pretos duplo-heterozigéticos (BbEe)
produz descendentes pretos (B_E_), chocolates (bbE_) e
dourados (_ _ee) na proporgdo de 9:3:4, respectivamente.

M- Os cdes dourados descendentes do cruzamento de labradores
duplo-heterozigéticos podem ter genétipos BBee (1/4), Bbee
(2/4) ou bbee (1/4), o que resultaria em 3/4 de cdes dourados
com labios € nariz pretos e 1/4 de cdes dourados com labios e
nariz marrons.

M- E um caso de epistasia recessiva, ou seja, quando um gene, em
dose dupla, impede a expressdo dos alelos de outro par, que
pode ou ndo estar no mesmo par de cromossomos homélogos.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

d) Apenaslelll.
e) Apenas Il

a) Apenas .
b) I, Ielll
¢) Apenas IIL
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37" QUESTAO
Leia as proposigdes abaixo sobre a teoria sintética da evolugao e, apds analisa-las, coloque V para as Verdadeiras e F para as Falsas.

( ) Os principais fatores que tendem a aumentar a variabilidade genética nas populagdes s@o a mutagfio e a recombinagdo génica.
( ) Evolutivamente falando, a populag@o pode ser definida como grupamento de individuos de uma mesma espécie que ocorre em uma

mesma area geografica, em um mesmo intervalo de tempo.
A diversidade de fendtipos em uma populagédo € inversamente proporcional a sua variabilidade genética.

()
( ) Migragdo, deriva genética e selegdo natural sdo fatores evolutivos que atuam sobre a variabilidade genética j4 estabelecida.
()

Tanto Darwin quanto a teoria sintética da evolug@o consideram a populagfio como unidade evolutiva.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta é:

a)
b)
©)
d)
€)

VFFFV
VVVFF
FFFVF
FFVVV
VVFVV

38" QUESTAO
Sobre o processo de respiragdo nos seres humanos, € correto afirmar que:

a)

b)

©)

€)

Dentre todos os mamiferos € apenas na espécie humana que vamos encontrar a denominada ventilagdo pulmonar, ou seja, a renovagéo de
ar nos pulmdes, dependendo principalmente da a¢@o dos musculos intercostais e do diafragma.

Quando nos exercitamos, as células musculares aumentam a taxa de respiragéo celular, liberando mais gés carbdnico. Esse gas combina-
se com a agua e forma 4cido carbdnico, o que torna o sangue mais acido. O aumento da acidez sanguinea é detectado pelo sistema
nervoso e serve de estimulo para o aumento da frequéncia respiratoria.

Os centros nervosos que controlam a respiragao localizam-se no cerebelo e na medula espinal.

Nos alvéolos pulmonares ocorre o fendmeno-chave da respira¢do celular: a hematose, onde o gas oxigénio presente no ar dos alvéolos
difunde-se para os capilares sanguineos e penetra nas hemdcias, onde se combina com a hemoglobina.

Cada movimento respiratério compde-se de uma inspiragdo e uma expira¢do, ou seja, de uma saida e uma entrada de ar nos pulmdes,
respectivamente.

39* QUESTAO

A ingestdo de bebida alcodlica bem como ar rarefeito (pouco denso) possibilitam que a oxigenagdo do cérebro de um homem adulto normal
seja reduzida. Sobre estes dois aspectos (ingestdo de alcool e ar rarefeito), considere a situagdo hipotética deste homem viajando de avifio
comercial 4 altitude de cruzeiro (11 mil metros), o qual ingeriu bebida alcodlica durante o voo. Analisando-se esta situagfo, leia as seguintes
proposicdes:

1-

-

Os efeitos do 4lcool durante o voo serfio maiores que em terra firme porque, nessa situagdo, o organismo produz uma quantidade menor
de oxihemoglobina, uma substincia responsavel pela oxigenagdo de todo o corpo, incluindo o cérebro.

Os efeitos do 4lcool serdo anulados porque, apesar de parte do oxigénio que sai dos alvéolos pulmonares e chega ao sangue ser
transportada pelos eritrécitos ligadas a hemoglobina, a maior parte desse oxigénio comega a ser transportada dissolvida no plasma
sanguineo.

II- O efeito do alcool serd o esperado em condiges de terra firme porque o gas carbdnico produzido combinado com a hemoglobina, no

lugar do oxigénio, formando a carbohemoglobina, contribui para a queda do pH no sangue e consequentemente anula o efeito da baixa
pressdo em altitudes elevadas.

- Os efeitos da ingestdo alcodlica e da altitude sobre a absorgdo do oxigénio pela hemoglobina serdo somados, sendo o individuo levado

a inalar menos oxigénio, o que dificulta a absor¢@o do gas pelas hemdcias do sangue.

Os efeitos de saturagdo da hemoglobina em pressdo de altitude e ingestdo de alcool serdio potencializados porque a hemoglobina é uma
proteina que apresenta sitios de ligagfo com o 0,, nos quais surge uma ligagdo fraca e reversivel, quando a pressdo parcial de O, €
elevada, como ocorre na passagem do sangue pelos pulmdes: o oxigénio se liga 2 hemoglobina e, quando a pressdo parcial de O, € baixa,
o oxigénio ¢ liberado.

Assinale a alternativa que apresenta a(s) proposig@o(des) correta(s).

a)
b)
c)
d
€)

[l e IV apenas
I apenas

I, IV e V apenas
III apenas
Todas
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40*

QUESTAO

Segundo a OMS (Organizagdo Mundial da Salde), nos dias atuais a satide n3o é conceituada apenas pela auséncia de doengas. A saude é
avaliada sob aspectos fisicos e mentais, individuais e sociais, éticos e morais e, ainda, pela limpeza e pela conservag&o ambiental. Sobre esse
assunto, assinale a alternativa CORRETA.

a)
b)
©)

d
€)

41*
Os

Para evitar as protozoonoses conhecidas como esquistossomose, ascaridiase e ancilostomiase, ndo s&o necessérias informagdes sobre
habitos de higiene e de saneamento basico.

E um erro dos estudiosos afirmarem que o saneamento basico, como rede de esgoto ou fossa, faz parte da profilaxia das teniases, pois
esses vermes sfo transmitidos pela carne de boi ou de porco.

A amebiase é transmitida por 4gua e alimentos contaminados com fezes humanas, contendo cistos do protozoario. Nesse caso, saneamento
basico é uma das formas mais importantes de prevencéo.

Uma das medidas para evitar surtos de doenca de Chagas ¢ a melhoria da potabilidade da 4gua.

O consumo de alimentos orgénicos ¢ mais saudavel pois estes ndo podem ser infestados por protozoarios.

QUESTAO
grupos de animais vertebrados apresentam apenas endoesqueleto, enquanto que os invertebrados podem apresentar exoesqueleto ou

endoesqueleto. Em fungéo, principalmente de sua composi¢éo quimica, o esqueleto tanto pode servir para prote¢do quanto para sustentagéo.

Assinale corretamente o par de grupos de animais que possuem, respectivamente, exoesqueleto e endoesqueleto, ambos com fungio de
protegdo e sustentagdo e composigdo quimica calcarea.

a)
b)
©)
d
€)

42°

As

Tecamebas e Radiolarios
Artrépodos e Moluscos
Celenterados e Equinodermas
Moluscos e Cefaldpodos
Artrépodos e Cefalépodos

QUESTAO

Polo Norte
2100

(http://ambientalsustentavel.org/2012/mudancas-climaticas-aquecimento-global-e-efeito-estufa/)

populagdes de pinguins da Antartica estdo ameagadas pelas Mudangas Climéticas. E o que afirma a pesquisa da Rede WWF, Pinguins da

Antartica e Mudancas Climaticas. O estudo mostra que quatro espécies diferentes de pinguins estdo sob ameaga crescente. A respeito
dessas aves e o efeito do aquecimento global sobre sua biologia considere as seguintes proposigdes:

Por serem aves 4pteras, ndo possuindo 0ssos pneumaticos como as aves voadoras, a agio dos efeitos do aumento da temperatura sobre
os pinguins se daré, necessariamente, nos sistemas marinhos e terrestres gelados, tipicos de sua 4rea de disperséo.

0 aquecimento global tem promovido a redugdo do gelo marinho, formado a partir de 4gua do mar, diminuido assim a drea necessaria para
cuidar dos filhotes, além do alimento tornar-se cada vez mais escasso por causa do aumento da pesca predatéria.

M- Uma camada subdérmica de gordura que pode chegar a ter 3 cm de espessura antes de uma época de reprodugdo e uma alta densidade

de penas sobre o corpo sdo propriedades anatdmicas que dificultam a fisiologia dessas aves em temperaturas superiores a seu 6timo
térmico.

- Por serem aves sociais que podem formar imensas coldnias de reprodugfo, entre outras vantagens, esse aspecto social serve como

defesa, uma vez que os pinguins que ficam no interior da colénia estdo menos expostos a predadores que comem seus ovos e filhotes
e também mais protegidos de nevascas.

A poluigio marinha é um fator que se adiciona aos efeitos das mudangas climaticas, pois afetam direta e indiretamente a vida dos
pinguins, tendo em vista que, por exemplo, os derrames de 6leos nas proximidades das dreas de reprodugdo e de migragdo sdo
extremamente agressivos para os pinguins e outras aves.

Assinale a alternativa que apresenta as proposi¢des corretas.

a)
b)
©)
d
€)

Il e V apenas

II, I, IV e V apenas
II, IV eV apenas
Todas

I, Il e V apenas
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43* QUESTAO

http://www.ebah.com.br/content/ABAAABCE0AG/

micorrizas-graos-como-fertilizantes

A figura acima representa o corte microscopico esquemiético de uma
raiz de angiosperma. No lado direto da figura hé4 representagéo
sequencial dos tecidos vegetais que formam araiz, e no lado esquerdo

http://www.ebah.com .br/content/ABAAAAVIQAL/

micorriza-ufrrj#

a presenta de hifas de um organismo estabelecendo uma associagéo
mutualista com as raizes da planta. Sobre essas estruturas podemos
afirmar que

a)

b)

©)

a associagdo estabelecida é com um fungo endomicorrizico e a
sequéncia numérica é representada através de pelo radicular,
epiderme, cortex, endoderme, floema e xilema, respectivamente.
a associagdo estabelecida é com um fungo ectomicorrizico e a
sequéncia numérica é representada através de pelo radicular,
epiderme, cortex, endoderme, floema e xilema, respectivamente.
a associagdo estabelecida é com um fungo endomicorrizico e
bactérias fixadoras de nitrogénio, e a sequéncia numérica €
representada através de pelo radicular, epiderme, cortex,
endoderme, floema e xilema, respectivamente.

a associagdo estabelecida é com um fungo ectomicorrizico e
bactérias fixadoras de nitrogénio, e a sequéncia numérica €
representada através de pelo radicular, epiderme, cortex,
endoderme, floema e xilema, respectivamente.

a associagfo estabelecida € com um fungo endomicorrizico € a
sequéncia numérica é representada através de pelo radicular,
epiderme, cortex, endoderme, xilema e floema, respectivamente.

44* QUESTAO

Durante o intervalo de seus estudos para o vestibular um candidato
comeu um sanduiche de p#o e carne. Sobre o processo de digestdo
desses alimentos assinale a alternativa INCORRETA.

a)
b)
©)
d

€)

No estdmago, as proteinas da carne serdo parcialmente digeridas
formando peptidios menores gragas a a¢@o da pepsina.

Na boca, 0 amido, principal componente do p#o, serd parcialmente
digerido pela amilase salivar ou ptialina.

As microvilosidades do intestino grosso tém a fungao de absorver
os nutrientes resultantes da digestdo.

No intestino delgado, ocorre a digestdo tanto do amido restante,
através da enzima amilase pancreatica, quanto da maltose, pela
agdo da maltose entérica (secretada pelo intestino delgado). As
proteinas restantes serdo digeridas pela tripsina pancreatica em
peptidios menores. Todos os peptidios menores serdo
transformados em aminoéacidos pelas peptidases do intestino
delgado.

Os lipidios, também presentes na carne, serdo digeridos
principalmente pela lipase pancredtica e transformados em 4cidos
graxos e glicerol no intestino delgado.

45" QUESTAO

Livro Ciéncias Ambientais. Editora CENGAGE, 2008. Pagina 51

Baseado na figura acima e no contetido de fluxo de energia nos
ecossistemas, responda a sequéncia de proposi¢des.

A pirdmide ecoldgica representada é de

@. energia

£. niimero

X. biomassa

p. cadeia alimentar

O modelo apresenta uma eficiéncia ecoldgica de

I. 10%

I1. 100%
IL. 1.000%
IV. 10.000%

Sobre a figura ¢ INCORRETO afirmar que

A. A perda de energia do sistema ¢ totalmente por calor.
B. A cadeia alimentar é predominantemente aquatica.
C. O ntmero de niveis troficos da cadeia alimentar é
limitado pela eficiéncia energética entre os niveis.

D. O homem é 0 animal que representa um consumidor de

terceira ordem.

Assinale a alternatica cuja sequéncia corresponde corretamente as
proposi¢des indicadas em relagdo & figura analisada.

a) @-1-A
b £-1IV-D
¢) X-IV-B
d) p-11-C
&) @-1-D

Pag. 16
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46* QUESTAO

Os conjuntos A, B tém respectivamente 5—x e 3x elementose
A xB tem 8x+2 elementos. Entdo se pode admitir como verdadeiro
que:

a) B tem quatro elementos

b) B tem seis elementos

¢) A tem cinco elementos

d) A tem mais de seis elementos
e) B tem menos de trés elementos

47" QUESTAO
Sendo f(x) = —4cos(§—x] + 2cosx, o valorde f(—zfj ¢

d) -1

e) -2

b) 2

c)\/i

48" QUESTAO P
Os valores de m e n para os quais a expressao X +8x7+mx+n

x2+2

seja um polindmio sdo respectivamente:

a) 2e¢e—-4
b 0Oe-2
c) 0e -4
d) 2e4

e) 8¢—4

49" QUESTAO

A 4rea de um tridngulo equilatero cujo apdtema mede 2 cm € igual a:
a) 442 cm?

b) 3 cm?

) 4y3cm?

d) 163 cm?

&) 9v3 cm?

50" QUESTAO

As fungdes f(x) = (x + 2Xx - 4) e g(x)=-x—-2 tém parte de seus

graficos representados abaixo. Considerando-se a unidade de
comprimento cm, a distdncia entre os pontos P ¢ Q €:

a) 245 Y )
b) 35 ~ 0 F—x
0 45 b
d) s
3 g

e) 55

RASCUNHO

Vestibular 2013
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51* QUESTAO

log(x~1) 1 1
A equagio 0 1 0
log(x-1) 1 log(x-1)

=0 tem como solugdo real os

valores de x:

a) 0e2 d) 4ell
b 2e¢ll e) 2¢ 10
¢) 3ell

52* QUESTAO
Dada f(x) = x>+ 2x + 5, o valor de f(f(~1)) ¢

a) 29 d) =56
b 85 e) -85
¢) 29

53* QUESTAO
Sabendo que a area do tridngulo acutangulo indicado na figura €

100+/3 cm?, a medida do angulo B é:

n T
) d 3 16 cm
b Ll
) e 3
25cm
c) —
6

54* QUESTAO
Um reservatério em forma de cubo, cuja diagonal mede 23 m,tem

capacidade igual a:

a) 6.000 litros
by 8.000 litros
¢) 4.000 litros
d) 2.000 litros
e) 1.000 litros

55* QUESTAO
No retdngulo ABCD de lado AB= 3cm, BC= J7em , 0 segmento

AP é perpendicular a diagonal BD . O segmento BP medeem cm:

3 D ¢
3)4 . P

7
b)z
c)g A B
& 2

) %

5
e)z

RASCUNHO
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56* QUESTAO

Inscreve-se em uma circunferéncia de raio 4cm um hexagono regular,
e escolhe-se aleatoriamente um ponto no interior da circunferéncia.
A probabilidade deste ponto estar no interior do hexagono é:

) S d)
3\/5 2n
b) L
243
o 22
1

57" QUESTAO
A altura de um tetraedro regular que possui area total e volume
numericamente iguais, é:

a) 36 d) 642
b) 12 e) 2V6
c) 6

58 QUESTAO
Um quadrilatero cujos vértices sdo dados por E(-1,0), F(-2,-2),
G(-1,-4) e H(0, -2), possui &rea igual a:

a) 4 ua.
b 8 u.a.
¢) 6ua.
d 10 ua.
e) 2ua.

59* QUESTAO

A reta de equagdo (x—2)m + (m-3)y + m -4 = 0, com m
constante real, passa pelo ponto P(2,0). Entdo seu coeficiente
angular &:

a) -4
b 4
1

c) Z

Q) -~

) 4
e) 2

60* QUESTAO

Uma circunferéncia e umareta tém equagdes cartesianas x> +y>=r?
e x +y =4 respectivamente, e sdo tangentes em um ponto P do
sistema de eixos cartesianos Xy. A drea em cm? da regifio entre os

dois graficos e os semieixos positivos &:

a) 2(m-4) d) 42+m)
b 4Q2-m) e) 2(4+m)
¢ 2(4-m)

RASCUNHO

Vestibular 2013
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